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onsez

Sevgili Ogrencimiz,

MillT Egitim Bakanlhginin dzellikle son yillarda (izerinde durdudu hususlardan biri de dedisen diinyanin gerektirdidi becerileri saglayan,
degisimin aktérl olacak dgrencilerin yetistirilmesi ve bunu sagdlayabilmek igin biitlincll ve yapisal bir ddénlsiime ihtiyacin olmasidir.
Bu degisim ve ddnlsim slregleri igerisinde ortaddretim miifredatiari da dedismektedir.

Okyanus Yayincilik lise grubu olarak hazirladigimiz kitaplar, Milli Egitim Bakanlidinin uygulamaya koydugu yeni égretim programlarina
uymakla birlikte OSYM'nin son yillarda sordugu sorular incelenerek hazirlanmistir.

Uzman yazarimiz tarafindan bilyiik bir 6zveriyle hazirlanan AYT KonuTik Elektrokimya ve Organik Kimya Soru Bankasi kitabimizin,
sizlere yarar saglayacagina génilden inaniyoruz.

Yayin Yonetmeni

Mehmet $irin BULUT

Yazarin Sana Mesaji Var

Sevgili Ogrencimiz,

OSYM Universiteye égrenci alirken sinav sistemlerinde ihtiyaca gére bazi dénemlerde degisiklik yapmaktadir. Gliniimiizde TYT ve AYT
adi altinda iki sinav uygulayarak Universitelere 6drenci yerlestirmektedir. Sinav sistemi degisse de biitlin sinav sistemlerinde 6grenciler
igin iki nemli konu vardir. Bunlardan biri “ELEKTROKIMYA" digeri “ORGANIK KIMYA"dir. AYT sinavinda elektrokimya ve organik kim-
ya konularindan ¢ok sayida soru ¢ikmaktadir.

Bu kitap 12. sinif konularini igermektedir. 12. sinif kimya konulari AYT sinavinda biyiik 6nem tasimaktadir. Hem okuldaki kimya yazili
sinavlarina hem de AYT sinavina bilyik katki saglayacaktir. Kitaptaki konu ve soru gesitleri MEB miifredati ve kazanimlarina, OSYM
soru tarzlarina uygundur. Soru bankamiz 5 bélimden olusmaktadir.

¢ Her bolim konulari anlasilir hale getirdigimiz modellerden olugmustur.
« Konu anlatimlarindan hemen sonra senin i¢in agiklamali ¢ézimleri olan sorular ekledik.
 Her modelden sonra konu kavratici, sadece modelle ilgili olan goktan se¢cmeli sorular ekledik.

e Her bolimin sonuna tamami video ¢ézumli ¢ok sayida Uygulama Testleri ekledik. Bu testler orta ve ileri dlizey yeni nesil sorular
icermektedir.

¢ Kitabimizdaki testlerde 1094 soru ve konu anlatimlarindan sonra 88 aciklayici ¢ozimlu soru olmak lGzere toplamda 1182 soru
bulunmaktadir.

Seni hedeflerine ulastiracak sayida soru iceren bu kitabin faydali olmasini temenni ederim. Tim sinavlarda basarilar dilerim.

Tiim Sorularin Gézim Videolanyla 7/24 Yanindayiz

Tum sorular akilli tahtada senin igin ¢ézdik. Cozium videolarina sayfanin Ust kismindaki karekodlari akilli telefon veya tabletine okuta-
rak ulasabilirsin. Ya da karekodun altindaki sayisal kodlari www.akilliogretim.com adresindeki arama modidiliine yazarak bilgisayarinla
ulasabilirsin.

Cozumlere ulasman sana bir telefon kadar yakin olsa da herhangi bir soru ile ilgili elinden gelen tim ¢dzim yollarini denemeden ¢o-
ziimi izlememeni 6neriyoruz. Bu yontem senin daha iyi 6grenmeni saglayacaktir. Cézdidin sorularin ¢ézim videolarini da izlemeni
Oneririz. Seninle ayni yoldan ¢dzmedidimiz sorularda farkl bir ydntem 6dreneceksin. Bu da sana farkli bakis agilari ve analitik diisiinme
becerisi kazandiracak.

Basarilar ve verimli calismalar diliyoruz.
Metin POLAT
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1. BOLUM: KIMYA VE ELEKTRIK (ELEKTROKIMYA)

1. MODEL | YUKSELTGENME BASAMAGI

BILGI
Bir tanecigin (atom ya da iyon) tek basina veya bilesik icerisinde
sahip oldugu ylke o tanecigdin ylikseltgenme basamagi denir.
+1- 2+ 2- 1+ 1+ 2

1
Ornek: NaCl, Ca0O, HCIO

@ Element halindeki atom ya da molekullerin ylkseltgenme
basamaklari sifirdir.

@ D 0 0 0 0 0
Na, Zn, Fe, H,, O,, 05, P,

(2.) 1A grubu metalleri bilesiklerinde daima +1 yiikseltgenme
basamagina sahiptir.

1+ T+ 1+ 1+ 1+

Li, Na, K, LiCl, NaCl

@ 2A grubu metalleri bilesiklerinde daima +2 yikseltgenme
basamagina sahiptir.

2% 2x 2 It 2+ 2+

Be, Mg, Ca, Ba, BeCl,, MgS

Hidrojen ametallerle yaptidi bilesiklerde, kalaballk atom
gruplarinda ve koklerde +1 ylkseltgenme basamagina sa-
hiptir.

1+ 1+ 1

+ 1+ 1+ T+
HCI, H,0, CH,, HSO,, NH}, OH~

@ Hidrojen, metallerle yaptig: bilesiklerde —1 ylkseltgenme
basamagina sahiptir. (Bu bilesikler hidrir bilegiklerdir.)

9 1 3
NaH, MgH,, AlH,

Oksijen bilesiklerinde genellikle -2 yiikseligenme basa-
magina sahiptir.

2, Po B 2—
H,0, Ca0, SO, HBrO, (NO,)'-

@ Oksijen peroksit bilesiklerinde —1 ylkseltgenme basama-
dina sahiptir.

1- 1- 1- 1-
H,0;, Na,0,, BeO,, Ca0,

Oksijen, flor ile yaptidi bilegikte +2 ylkseltgenme basa-
magina sahiptir.

2%
OF,

Flor, biitin bilesiklerinde —1 yiikseltgenme basamagina
sahiptir.

s 5 B
HF, MgF,, SiF,

BILGI
Bilesiklerde atomlarin ylkseltgenme basamaklarinin toplami
sifirdir.
HCIOy - H+Cl+40=0
AlLS; » 2A1+35=0
Kok iyonlarda atomlarin ylkseltgenme basamaklar toplami
iyon ylukine esittir.
NOJ~ >N +30 =1
NH; —>N+4H = +1

ORNEKLER

1. Na,Cr,0; bilesiginde Cr atomunun yiikseltgenme basa-
magi kagtir? (;;Na, gO)

Agiklamah Coziim:

+ Bilesiklerde atomlarin yikseltgenme basamaklarinin toplami si-
firdir.
o+ Na:2)8) 1) 1A grubu bilesiklerinde (+1) degerlik alr.
e O bilesiklerinde genellikle -2 alir.
2Na+2Cr+70=0
2-(+1)+2.Cr+7-(-2)=0
2+2Cr-14=0
Cr=+6

2- . R -
2. HPO, iyonunda (P)'nin yiikseltgenme basamadi kactir?
(1H, g0)

Aciklamali Goziim:
Hidrojen ve oksijen kdk iyonlarinda sirasiyla +1 ve -2 alir.
H+P+40=-2
+1+P+4(-2)=-2
1+P-8=-2
P=+5

3. Al,(S0,), bilesidinde (S) elementinin yiikseltgenme basa-
magi kagtir? (;3Al)

Acgiklamal Co6zim:
13Al 2) 8) 3) 3A grubu ylUkseltgenme basamag: +3.
2Al+35+12-0=0
2(+3)+3.-8+12(-2)=0

6+35-24=0
35=18
S=+6
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1. MODEL: YUKSELTGENME BASAMAG!I *

MnO:_ (permanganat), MnO:_ (manganat) kéklerinde man-
ganlarin yiikseltgenme basamaklari sirasiyla asagidakiler-
den hangisidir? (;0)
A) -5, +6 B) +6, +7
D) +4, +5

C) 47, +6
E) +5, +7

CaC,0, bilesiginde Ca toprak alkali metal olduguna gére
karbon atomunun yiikseltgenme basamag kactir? (;O)

A) +2 B) +3 C) +4 D) +5 E) +6

HNO,, Al,O,, BeO, taneciklerinde oksijen atomlarinin yiik-
seltgenme basamaklari hangi secenekte dogru verilmistir?
(4Be, 7N, 43Al)

HNO, Al,O, BeO,
A -2 =
B) -2 = -2
g = = =,
D) -2 = 1
E) -2 -2 -1

000E0829

NH,CIO, bilesiginde N ve Cl atomlarinin yiikseltgenme ba-
samaklan hangi segenekte dogru verilmigtir?
(4H, 7N, g0, 47CI)

N Cl
A -3 +7
B) +3 +7
C) +4 +4
D) -3 +4
E)y -3 +1

CF, molekiiliinde karbonun yiikseltgenme basamag ile
asagidaki taneciklerden alti gizili atomlardan hangisinin
yiikseltgenme basamagi aynidir? (;H, ;N, 3O, ;5P 44S, 17Cl)
A) HCIO, B) NO;' C) 802

—F
D) PbO, E) PCls

Asagida karbon igeren taneciklerden hangisinde karbo-
nun yiikseltgenme basamagi +3'tiir?

A) CH, B) CO,
D) CS, E) HCO;

2=
C) C,0;
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TEST 2

1. MODEL: YUKSELTGENME BASAMAGI

. H,S

. s0F

ll. SFg

Yukarnida verilen taneciklerde kiikiirt atomlarinin yiikselt-
genme basamaklar igin asagida verilen kiyaslamalardan
hangisi dogrudur? (;H, g0, 4F, 445)

A)l=>11=>1lI B)ll=1=1l C)yl=1i=l
DYl =1=>1l E)ll=1>1|
Bilesik Karbonun yiikseltgenme basamagi
B H:cO, +4
. AlC, —4
lll. CH,CI -4
IV. Na,CO, +4
Vi CaC.0, +3

Tabloda verilen bilesiklerden hangisinde karbon atomu-
nun yiikseltgenme basamagi yanhs verilmigtir?
(4H, 6C. g0, 11Na, 43Al, 17Cl, 54Ca)

Al B) I o) il D) IV E)V

Crof”  NH;  CaQ,  Fe(NO,)
Yukarnda verilen taneciklerden, alti ¢izili atomlarin yiikselt-
genme basamadi asagidakilerden hangisi olamaz?

(4H, 7N, g0, 5,Ca)

A)-3 B) -2 c)—1 D) +3 E) +6

5.

6.

Asagida verilen kéklerden hangisinde alti gizili elementin
yukseltgenme basamagi kargisinda dogru verilmigtir?
(+H, 6C, 7N, 50)

Kok Yikseltgenme basamagi
A) PO +5
B) HCO; 2
C) CN- -3
D) BrO; +1
E) Cr,0% +7

Asagida verilen bilegiklerden hangisinde oksijenin deger-
ligi digerlerinden farkhdir? (H, ;C, ;Na, 44S, 5,oCa)

A) SO, B) CO, C) H,S0,

D) Ca0, E) NaOH

. AIPO,
Il PF,
. Na,P

Yukarida verilen bilesiklerde P atomunun yiikseltgenme ba-
samaklar agagidakilerden hangisinde dogru verilmigtir?
(80, oF, 11Na, 43Al, 45P)

A) +5 +3 -3
B) +3 +3 -3
C) +3 +5 +3
D) + +5 +1
E) +5 +1 -3
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1. MODEL: YUOKSELTGENME BASAMAGI

=]
TEST 3 i
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417Cl elementi asagida verilen taneciklerden hangisinde en 4. . Bi)S;
diisiik ylikseltgenme basamagina sahiptir? . MgO

(1H, 6C: 4O oF) . BeyN,

Yukarida verilen bilesiklerden hangilerinde (-2) yiikselt-

A)ClLL,0 B) CIF, C)Ccl,
D) HCIO E) IO genme basamagina sahip element vardir?
4 3
(sBe, 7N, O, 1,Mg, 455)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D)lvell E)IL llvelll
2 MgSO, bilesiginde S'nin ylkseltgenme basamag: +4'tr.
PbF, bilesiginde Pb'nin ylkseltgenme basamag: +4'tlr.
OH™ iyonunda oksijenin ylkseltgenme basamag +1'dir.
Yukarida verilenleri dogru (D) veya yanlig (Y) seklinde ha-
tasiz olarak igaretleyen bir ogrenci asagidaki secenekler- 5 1 so
den hangisine ulasir? (;H, O, 4F, ,,Mg) — 2
Il. SO,
A b B) vy C) p D) v E) p . SFg
IV. NaHSO,
D D Y Y Y V. MgSO,
Y Y D D Y Yukaridaki bilesiklerden hangisinde kiikiirt atomu +6 yiik-
seltgenme basamagina sahip degildir?
(1H, O, gF, 14Na, 1,Mg, 16S)
A)l B) Il c) D) IV E)V
3. X'in yiikseltgenme  Y'nin yiikseltgenme
Tanecik y g" y ?
basamag basamag
9
XY, m -2
S
XoY5 n -2
+ 6. I. H,0
XY, =3 k B
II. CH4;0H
Tabloda yukaridaki tanecikler icindeki X ve Y'nin ylkseltgenme
basamaklari verilmistir. . MgH,
Buna gore, tabloda belirtilen (m, n, k) terimleri sirasiyla Hangi bilegiklerde hidrojen atomunun ylikseltgenme ba-
hangi segenekte dogru verilmigtir? samag (—1)'dir? (;H, zC, 3O, 1,Mg)
A)2,6,1 B)3,5,2 C)4,6,2 A) Yalniz | B) Yalmz Il C) Yalniz lll
D) 4,86, 1 E)2, 4,3 D)lvell E)I, Il ve lll



1. BOLUM: KIMYA VE ELEKTRIK (ELEKTROKIMYA)
2. MODEL | INDIRGENME - YUKSELTGENME TEPKIMELERI (REDOKS TEPKIMELERI)

BILGI
Elektron alisverisi ile gergeklesen tepkimelere indirgenme -

ylikseltgenme veya redoks tepkimeleri denir.

BILGI
Bir tanecik ylkseltgenirse indirgen maddedir. Bir element indir-

genirse ylkseltgen ézellik gosterir.

Yiikseltgenme (Oksidasyon) 7n + éa Z+r21 LG

Tepkimede bir element elektron verince ylkseltgenme olayi ger- Zhii Bififdana2ye yikesllgenisindiendi

geklesir. Yikseltgenmede elementin ylkseltgenme basamadi

¥5i et - - .
— Cu*4: +2'den sifira indirgenmis ylikseltgendir.

e Tepkimede hem yiikseltgenme hem de indirgenme var yani re-
0 2+
(Zn — Zn + 2e7) — Yikseltgenme yar tepkimesi dokstur.

Zn: 2e~ vererek ylkseltgenir.
ol % .
- +
S > S+6e NOT
P
S: 6e~ vererek ylkseltgenir. + Bir tepkimenin girenlerinde veya urtnlerinde serbest halde

element varsa o tepkime redokstur. Bundan dolay! yanma
tepkimeleri redokstur.

indirgenme (Rediiksiyon)

Tepkimede bir element elektron alinca indirgenme olayi gercek-
) 4 0 4+ 2 2

lesir. Indirgenirken elementin ylkseltgenme basamagi azalir. CH, +20,— CO, + 2H,0

(S° + 2e- - $2-) —» Indirgenme yari tepkimesi s Asit baz tepkimeleri redoks degildir.

1+ 2— 1+ 1+ -1 1+:1 1+ 2

S: 2e~ alarak indirgenir. NaOH + HCI NaCl + H,0

AI¥* + 3e~ — Al Tepkimede elementlerin yiikseltgenme basamaklari degismedi-

Al: 3e~ alarak indirgenir. di goriluyor.

ORNEK ORNEK

1. Ca + BaCl,— CaCl, + Ba 1. 1. Mg(k) + 2HClI(suda) — MgCl,(suda) + H,(g)
tepkimesindeki indirgenen - yiikseltgenen maddeleri bu- II.  NHs(g) + HBr(g) —— NH,Br(k)

lunuz. 1
. SO,(g) + 502(9)—> S03(9)
Aciklamah GCozim:

0 2+ 1 2+ 1- 0
Ca + BaCl, — CaCl, + Ba

Ca — Ca2* + 2¢~ Yiikseltgenme yari tepkimesi

IV. Mg2*(suda) + S2-(suda) —> MgS(k)

Yukaridaki tepkimelerden hangisi indirgenme - yiikselt-
genme tepkimesidir?

Ca'un degerligi artmig, yikseltgenmis indirgendir.

Ba2* + 26~ —— Ba indirgenme vyari tepkimesi Agiklamali Gozim:

Ba2* nin degerligi azalmis Bir tepkimede urin ve girenlerde element serbest halde varsa bu
i . ? tepkime redokstur.
Indirgenmis yukseltgen maddedir.

Buna gore, | ve lll. redokstur.
II. tepkime asit baz tepkimesi redoks degildir.

IV. tepkimede Mg2* ve $2- nin yiikseltgenme basamagi degismedi-
ginden redoks dedgildir.

10
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Mg + 2HNO; — Mg(NO,), + H, 4, N,O5 + 3H, — N, + 3H,0

tepkimesi ile ilgili, tepkimesi ile ilgili,
I.  Redoks tepkimesidir. I.  H, yikseltgenmistir.
Il. 1 mol Mg atomu 2 mol elektron vermistir. Il.  N,Oq yiikseltgendir.
lll. HNO; ylikseltgendir. ll. 1 tane N,Og, 3e~ vermistir.
yargilarindan hangileri dogrudur? IV. Oksijen atomu indirgenmisgtir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll

D)l ve lll E)1 llvelll A)lve ll B) I ve Ill C) llve lll
D) lll ve IV E)I, Il ve lll
5. I. CzH,+40,—- 3C0O, +4H,0
1. lO2 +F, —» OF,
2
H,S0, + Kl - K,80, + |, + SO, + H,0 lll. Na,O + 2HCI — 2NaCl + H,0
Yukarida verilen tepkimeye gore asagidakilerden hangisi Yukarida verilen tepkimelerin hangilerinde oksijen atomu
indirgenme uriindidiir? indirgen o6zelliktedir?
A)H,80, B) Kl C)ly A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) SO, E) H,0 D)lvell E)I Il ve lll
6. Asagidaki tepkimelerden hangisi redoks tepkimesi degildir?
i
A) 2Al + EO2 — Al,04
3
Bi + H,SO, — Biy(SO,); + SO, + H,0 B GRyOH + 20y =00, + ZH,0

Yukaridaki tepkimeye gore hangi element atomu yiikselt-

C) CO+H,0->CO,+H
gen ozellik gostermistir? ) 2 # #

D) HCI +KOH — KCI + H,0
A) Bi B)H c)s D)O E)F E) Ca+2H,0 — Ca(OH), + H,

11
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TEST 2 2. MODEL: iINDIRGENME - YUKSELTGENME TEPKIMELERI (REDOKS TEPKIMELERI)
O fags=
00DBOFAQ
Asagida verilen doniigiimlerin hangisinde indirgenme ger- 4. Asagida verilen tepkimelerden hangisi indirgenme - yiik-
ceklesmistir? (;H, 5C, 7N, g0, 4F, 4;Cl) seltgenme tepkimesidir?
A) NHZ — NOj, B) SO, —» SOi‘ A) MgBr, tuzunun suda iyonlagmasi
C)OH- -0, D) CCl, — CH, B) HCI ve KOH c¢ozeltisinin nétrlesmesi
E) HCI - CI,0 C) Kireg taginin (CaCOj) 1sitilmasi sonucu CO, olugumu
D) Cozeltideki Ag* ve CI- iyonlarinin AgCl katisi olarak ¢ok-
mesi
E) Sivi NaCl bilesidinin elektrolizi
Fe,04(k) + 3CO(g) — 2Fe(k) + 3CO,(g)
tepkimesi ile ilgili agsagida verilen ifadelerden hangisi yan-
histir? (;0)
. o 5. Sdlfurik asit (H,SO,) ¢ozeltisine Ag metali atildiginda ¢ézelti-
A) Tepkime hett_arole.nc?lr. nin rengi degisirken SO, gazi olusuyor ve gozelti Isiniyor.
B) Redoks tepkimesidir. Buna gére, bu olayla ilgili agsagidakilerden hangisi yanhigtir?
C) Fe,0; yikseltgendir.
D) Fe atomu yUkseItgere Urnadur. ) ) A) Tepkime ekzotermiktir.
E) CO, de karbonun yiikseltgenme basamagi +4'tur. B) Redoks tepkimesidir.
C) GiUmis ylkseltgenmigtir.
D) H,S0O, indirgen maddedir.
E) Heterojen tepkimedir.
I. Ny — NH3 + NO3
IIl. CIO™ —CI” + CIO;
ll. Bry+H,0—Br +H" + BrO3
IV. Zn + AgNO; — Zn(NO,), + Ag 6.

12

Yukandaki denklestiriimemis tepkimelerin hangilerinde
hem indirgenen hem de yiikseltgenen maddeler aynidir?
A)lvell B) Il ve lll
D) II, Il ve IV

C)l, llvelll
E)L IL, 1l ve IV

¢C elementinin agagidaki bilesik ve iyonlarindaki yiikselt-
genme basamaklan dikkate alindiginda hangi tanecigin
indirgen o6zellik gostermesi beklenir?

A) CO,

B) CH, C) HCO,

D) CBr, E) KHCO,



TEST 3

2. MODEL: INDIRGENME - YUKSELTGENME TEPKIMELERI (REDOKS TEPKIMELERI)

.'l —>X(k)

Y'er

X metali, YCI sulu ¢dzeltisine atihyor. Bir siire sonra ¢ozeltide
X* iyonlari olusuyor.
Buna gore,

. X(k) + YCl(suda) —> XCl(suda) +Y(k)

tepkimesi gercgeklesir.
Il. Indirgenme - yilkseltgenme tepkimesi gerceklesmistir.
. X, yikseltgen 6zellik gbsterir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B)lvell

D) Il ve llI

C)lvelll
E) I, llve lll

|.  Bitkinin fotosentez yapmasi
Il.  Grizu patlamasi
lll.  Demirin paslanmasi

Yukarida verilen tepkimelerden hangileri redoks tepkime-
sidir?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalnmz Il

D)lvell E)l, 1l velll

NaOH CaCoO, Au Mg

{ v | { ¢

HCI HCI HCI HCI HCI
I Il 1l v \"

Yukarida HCl(suda) ¢bzeltisi bulunan kaplara Uzerlerindeki
maddeler atilarak takip ediliyor.

Buna gore, hangi kapta indirgenme yiikseltgenme tepki-
mesi gergeklesir?

A)l B) Il o)l D) IV E)V

4.

E*

00DDOBB1

3C,HgO + 4K,Cr,0; + 4H,80, —

3C,H,0 + 4K,80, + 4Cr,0, + TH,0
Yukarida verilen redoks tepkimesine gore asagidakilerden
hangisi yanhigtir? (;0, ;oK)

A) C,HgO ylkseltgendir.

B) K,Cr,0; de Crnin yiikseltgenme basamag: +6'dr.
C) C,H,0 yikseltgenme Griintiddr.

D) S atomunun yiikseltgenme basamagi degismemistir.

E) K,Cr,0; indirgenmistir.

. HgSO,(s)—> Hg?* + SO~
Il. CS,+30,—» CO, +2S0,

ll. SO;—> SO, + %02

Yukarnida verilen tepkimelerin hangilerinde kiikiirt (S) ele-
menti yiikseltgen 6zellik gostermistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) 1l ve Il

C) Yalmz Il
E)I, Ilvelll

Bir tepkimede 1 tane Poj‘ iyonu redoks tepkimesinde 1
tane Pof' iyonuna doniistiigiine gore asagidakilerden
hangisi dogru olur?

A) 2 elektron alarak indirgenir.
B) 2 elektron vererek yiikseltgenir.
C) 3 elektron vererek yiikseltgenir.
D) 3 elektron alarak indirgenir.
E) 1 elektron vererek yikseltgenir.

13



1. BOLUM: KiMYA VE ELEKTRIK (ELEKTROKIMYA)

3. MODEL | REDOKS TEPKIMELERIN DENKLESTIRILMESI

BILGI

Redoks tepkimeleri denklestirilirken asagdidaki islemler sirasiyla uygulanir.

1. Tepkimeye giren ve tepkimede olusan maddelerdeki bltiin elementlerin yikseltgenme basamaklari belirlenerek element Gzerine yazilir.

2. Alinan ve verilen elektron sayilari belirlenir.

3. Alinan elektron sayisini verilen elektron sayisina esitlemek icin belirli katsayilar kullanilir.

4. Bu katsayilar, elektronun ait oldugu element igeren tanecigin katsayisi olarak yazilir.

5. Ylkseltgenme basamagi dedismeyen elementler uygun katsayilar kullanilarak denklestirilir.

ORNEKLER

P + HNO, + H,0 — H;PO, + NO

Yukarida verilen redoks tepkimesini denklestiriniz.

Aciklamal Goziim:

l. Yontemle Cozim

1.

Elementlerin yikseltgenme basamaklari bulunur.

0 1+5+2- 1+:2- 1+ 5+ 2- 2+
P + HNO, + H,0 —> H4PO, + NO

Alinan ve verilen elektron sayilarn belirlenir.

5 e~ vermis

|
0 5+ 5+ 2+
P + HNO, + H,0 —> H,PO, + NO
| |

3 e almis

Verilen elektron sayisi 3 ile, alinan elektron sayilar 5 ile garpilir.
Alinan - verilen elektron sayilar esitlenir.

3.5¢e vermis

1
0 5+ 5+ 2+
P + HNO; + H,O0 — H3PO, + NO

L |

5.3 e almis

Elektronlarin carpildidi katsayilar, elektronlarin ait oldudu tane-
ciklere katsayi olarak yazilir.
3P + 5HNO, + H,0 —— 3H,P0O, + 5NO
Son olarak yilikseltgenme basamagi degismeyen elementler (H

ve O) denklestirilir. Sag tarafta 9 hidrojen bulunuyor. Sol tarafta 9
hidrojen bulunmasi icin H,O'nun katsayisi 2 olur.

3P + 5HNO, + 2H,0 — > 3H,PO, + 5NO

14

2.

C + HNO, + CO, —> CO, + NO + H,0

Yukarida verilen redoks tepkimesini denklestiriniz.

Agiklamalh Céziim:

Il. Yontemle Cozim

1.

Tepkimedeki her bir elementin ylkseltgenme basamagi tespit
edilir.

1¥ 5% 2 4+ 2 2+ 2— 1+ 2

0
C +HNO, —> CO, +NO + H,0

Tepkimede altl ¢izili elementlerin dederlidi dedismistir. Bunlara
uygun indirgenme ve yukseltgenme yari tepkimeleri yazilir.

0 4+

C— C+4de

5+ 2+

N+3e —— N

Alinan - verilen elektron sayilarini esitlemek icin katsayilar kulla-
nilir ve taraf tarafa toplanir.

0 4+
3ilecarpihir C—— C + 4e”

5+ 2+

4ile carpiir N+3e —— N

5+ 4+ 2+
3C +4N— 3C + 4N

Bulunan alti ¢izili katsayilar denkleme yazilir.

3C + 4HNO,; —> 3CO, + 4NO + H,0

Son olarak (H ve O) denklestirilir. Sol tarafta 4 H var; sad tarafta
4 Higin H,O'nun katsayisi 2 olur.

3C + 4HNO, —> 3CO, + 4NO + 2H,0



TEST 1

2.

C +H,80, —» CO, + SO, + H,0

tepkimesi en kiiciik tam sayilarla denklestirilirse H,O'nun
katsayisi kag olur?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

HBr + HNO; —> NO + Br, + H,0

tepkimesi en kiigilik tam sayilarla denklestirilirse tirlinlerin
katsayilar toplami kag olur?

A) 4 B)6 C)9 D) 11 E) 14

Hg + HNO; —— Hg(NO;), + NO + H,0

tepkimesi en kiiciik tam sayilarla denklestirilirse HNO, {in
katsayisi kag olur?

A)2 B)4 C)6 D)7 E)8

3. MODEL: REDOKS TEPKIMELERIN DENKLESTIRILMESI %
ESa

4.

00E4047E

NaMnO, + HF —— NaF + MnF, + H,0 + F,

tepkimesi en kiicuk tam sayilarla denklestirilirse H,0'nun
katsayisi kag olur?
A)3 B)4 C)8

D) 10 E)12

CuCl + K,CO, — KCl + Cu + CO, + O,

tepkimesi en kiigiik tam sayilarla denklestirildiginde trin-
lerin katsayilar toplami girenlerin katsayilari toplamindan
kag fazla olur?

A)5 B) 6 )7

D)8 E)9

FeSO, + H,S0, + KMnO, —
Fe,(SO,); + K,SO, + MnSO, + H,0

tepkimesi en kiiciik tam sayilarla denklestirilirse katsayisi
8 olan bilesikler hangi segenekte dogru verilmistir?

A) H,S0,, H,0
C) FeSO,, H,0
E) FeSO,, Fe,(SO,);

B) H,S0,, MnSO,
D) KMnO,, K,SO,

15
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H,S0, + H,S —— S+ H,0

tepkimesi ile ilgili,

I.  Sg hem indirgenme hem ylkseltgenme GrinGddar.

Il.  H,S0, indirgenmistir.

lll. En kigik tam sayilarla denklegtirildiginde Sy in katsayisi 1
olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B)lvell C)lvelll

D) Il ve Il E)I Ilvell

bk 3. MODEL: REDOKS TEPKIMELERIN DENKLESTIRILMESI
R TEST 2
00F905BB
1. Cl; + HNO3 —— HCIO5 + NO + H,0 4, P+ KOH + H,0 — PH, + KH,PO,
tepkimesiyle ilgili, tepkimesi en kiglk tam sayilarla denklestiriliyor.
I.  En kuguk tam sayilarla denklestirilirse H,O'nun katsayisi 2 I.  P'nin katsayisi 4't0r.
olur. Il.  Uriinlerin kat sayilari toplami 5'tir.
Il Cl, yukseltgendir. IIl. Reaktiflerin katsayilari toplami 10'dur.
lll. HCIO, te Cl elementinin yikseltgenme basamag +5'tir. IV. PH, yiikseltgenme tiriniidir.
yargilarindan hangileri dogrudur? (;H, gO) V. KH,PO, de P'nin ylikseltgenme basamagi +1'dir.
Yukarida redoks tepkimesi ile ilgili verilen bilgilerden han-
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll G & g
gileri dogrudur?
D) Il ve I E) I, 1lvelll
A)lvell B) I, Il ve lll C)IL, lllveV
D)1, ll ve IV E)I,IVveV
5. NaClO4 + SO, + H,O0 —— NaCl + H,80,
HI + XHNO; — YNO + ZI, + H,0
. i o . tepkimesi ile ilgili,
tepkimesi en kiiciik tam sayilaria denklestirilirse X, Y ve o _ _
Z'nin degeri agagidakilerden hangisidir? I.  Elektron aligverisi Na ile S arasinda gergeklesir.
Il. SO, yikseltgendir.
X Y Z - -
lll.  Enkiiclik tam sayilarla denklestirilirse H,O'nun katsayisi 3
A) 2 2 3
olur.
B) 2 3 3
yargilarindan hangileri yanligtir?
C) 3 2 2
D) 3 3 2 A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
E) 1 2 3 D)lvell E) I, Il ve lll
6. Ag + H,S0,— Ag,SO, + SO, + H,0

tepkimesiyle ilgili,
I.  En kig¢ik tam sayilarla denklestirilirse H,SO, n katsayisi
2 olur.
Il.  Yukseltgenme yari tepkimesi
2Ag —> 2AQ™ + 2
seklindedir.
lll. H,S0, yikseltgendir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll

D) Il ve lll E)L, Il velll
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3. MODEL: REDOKS TEPKIMELERIN DENKLESTIRILMESI z

TEST 3

3.

s

0A1 DDBAé

Bi + H,SO0, — Bi,(S0,); + SO, + H,0 4, NaNQ, + NaOH + Zn— Na,Zn0O, + NH; + H,0
Yukarida verilen redoks tepkimesine gore 0,1 mol bizmut tepkimesine gore,
ile kag gram H,SO, artansiz tepkime verir? I. 0,7 mol NaOH harcanirsa 3,6 gram H,O olusur.
(HyS0,: 98 g/mol) Il.  En klglk tam sayilarla denklestirilirse Urlinlerin katsayilari
toplami 6'dir.
R) 24 Bi2%4 Gres I1l.  NaOH indirgen 6zellik gosterir.
D) 19,6 E) 1,96
yargilarindan hangileri dogrudur? (H,0: 18 g/mol)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalmz Il
D)lvell E)I, llvelll
MnQ,(k) + HCl(suda) — Cly(g) + MnCly(suda) + H,0O(s)
tepkimesine gore, HCI'nin 8 molarlik ¢ézeltisinden 100 mL
harcanirsa N.K'da kag litre Cl,(g) olusur? 5. Crly + KOH + Cl — K,CrO, + KIO, + KCI + H,0
tepkimesi en kiiciik tam sayilarla denklestirilirse katsayisi
A)1,12 B) 2,24 C)4,48 en biiyiik olan tanecik agagidakilerden hangisi olur?
D) 6,72 E) 13,44
A) KOH B) Cl, C) KIO,
D) KClI E) H,0
H,0O, + NaClO —» NaCIO;, + H,0 6. Al + HNO3 —— AI(NOg); + NH,;NO, + H,0

Yukaridaki tepkimede 0,2'ser mol H,0, ve NaCIO’nun tam
verimle tepkimesinden olugan H,O ka¢ moldiir?

A)0,1 B) 0,2 C)0,3 D) 0.4 E)0,6

tepkimesi en kiigiik tam sayilarla denklestirilirse H,0'nun
katsayisi asagidakilerden hangisidir?

A)3 B)6 c)8 D)9 E) 11

17



1. BOLUM: KIMYA VE ELEKTRIK (ELEKTROKIMYA)

4. MODEL | AKTIFLIK

BILGI
Bir elementin tepkimeye girebilme yatkinlidina aktiflik denir.
Metalik aktiflik: Metallerin elektron verme istegidir.
Ametalik aktiflik: Ametallerin elektron alma istegidir.

Metallerin aktifliklerini kargilagtirmak i¢in standart kosullarda in-
dirgenme yan pil potansiyelleri veya ylikseltgenme yari pil po-
tansiyelleri kargilastirilabilir.

= Standart kosullarda indirgenme yari pil potansiyeli artikca
metalik aktiflik azalir.

Zn2*(suda) + 26~ — Zn(k) E’png =—0,763 V
Fe?*(suda) + 2e- — Fe(k) E®ng =—0440V
2H*(suda) + 2e~ — Hy(g) E®,q =000V
Cu?*(suda) + 26~ —> Cu(k) E%q =0,337V
Ag*(suda) + e — Ag(k) E®ng = 0,799V

Aktiflik Sirasi: Zn > Fe > H, > Cu > Ag

= Standart kosullarda yiikseltgenme yar! pil potansiyeli artikga

metalik aktiflik artar.

Zn(k) —> Zn?*(suda) + 2e~ E°yux = 0,763 V
Fe(k)—> Fe2*(suda) + 2e~ E°yuk = 0,440 V
H,(k) —> 2H*(suda) + 2e~ E°yu = 0,00V
Cu(k) — Cu?*(suda) + 2e~ E°’yu =—0,337 V
Ag(k) —> Ag'*(suda) + e~ E*yu =—0,799V

Aktiflik Sirasi: Zn > Fe > H, > Cu > Ag

BILGI

Aktif bir metal elektron vererek bilesik yapisinda bulunan pasif
metal iyonu ile yer degistirir. (Indirger)

Ornek: Zn metalinin Fe metalinden aktif oldugunu tespit etmistik.
Zn(k) + FeCly(suda) — ZnCl,(suda) + Fe(k)

Zn, Fe'yi indirger. Tepkime kendiliginden gergeklesir. Bu tiir tep-
kimelere istemli tepkime denir. Tepkimede Zn metali asinir.
Zn2* derigimi artar.

Fe(k) + ZnCl,(suda) —

Fe, Zn'den pasif oldudu icin tepkime kendiliginden gercekles-
mez. Bu tlr tepkimelere istemsiz tepkime denir.

18

NOT

E°yu > 0 metaller aktif metaldir. Asitlerle tepkime vererek H,
gazi olustururlar.

Eoyﬁk
Hg, Ag, Au, Pt) Asitlerle tepkime vermez sadece Cu - Hg ve Ag

< 0 metaller pasif metaldir. Soymetal olarak bilinir. (Cu,

yarisoy metalleri derisik HNO, ile tepkime vererek NO, gazi,
seyreltik HNO, ile tepkime vererek NO gazi, derigik H,SO, ile
tepkime vererek SO, gazi olusturur.

ORNEKLER

1. Yilkseltgenme yari pil potansiyelleri Zn > Cu > Ag olan metal-
ler Cu2* iyonu igeren kaplara daldiriliyor.

hl —>Zn hl —Ag ‘] —Cu

cu® cu® Ag
1 2 3
a. Hangi kaplarda tepkime gergeklesir?
b. Hangi metaller aginir?
Aciklamal Goziim:
Aktif metal, pasif metal iyonu ile yer degistirir.
1. Zn + Cu?* — Zn?* + Cu tepkime istemlidir. Kendiliginden ger-
ceklesir. Zn asinir.
2. Ag + Cu?* — Tepkime gerceklesmez. Ag pasif oldugu icin Cu
ile yer degistirmez. Tepkime istemsizdir. Ag asinmaz.

3. Cu + 2Ag"* —— Cu2* + 2Ag tepkime istemlidir. Kendiliginden
gerceklesir. Cu asinir.

2. Elektron verme istegi Zn > H > Cu olduguna gore,

—>Zn —>Cu —>Cu

HCI HCI HNO

1 2 3

asitler hangi kaplarda saklanamaz?

Aciklamal Goziim:

1. 1. kapta Zn, H* dan aktif oldugu igin,
Zn + HCl — ZnCl, + H, gergeklesir. HC| saklanmaz

2. 2. kapta Cu, H* dan pasif tepkime gerceklesmez. HCI, Cu kabin-
da saklanir.

3. 3. kapta Cu, HNOj; ile tepkime vererek gaz agida ¢ikar. HNOg, Cu
kabinda saklanmaz.



TEST 1

1.

2,

4, MODEL: AKTIFLIK

Mg?*(suda) + 2e~ —> Mg(k) °=-238V
Pb2*(suda) + 2e- — Pb(k) E°=-0,13V
Ag'*(suda) + e= —— Ag(k) E°=0,80V

indirgenme yan pil potansiyeli verilen elementlerin aktif-
liklerine gére siralanisi hangi segenekte dogru verilmistir?

A) Mg > Pb > Ag
C) Pb > Mg > Ag

B)Ag > Pb > Mg
D) Mg > Ag > Pb
E) Pb > Ag > Mg

Al(k) —> AlR* + 3¢~ E°=166V
Cu(k) — Cu?* + 2e~ °=-0,34V
Hg(s) — Hg2* + 2e~ E°=-0,85V

Yilkseltgenme yari pil potansiyeli verilen metaller igin,
|.  Sadece Al, HCI ile tepkime verir.

Il.  HNOj ile Ggl de tepkime verir.

lI.  Aktiflikleri Hg > Cu > Al seklinde siralanir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell

D) Il ve llI

C)lvelll
E)I, Ilvelll

“'I—i'L

KCI

L(k) + KCl(suda)— LCl(suda) + K
Yukandaki istemli tepkimeye gore,
|.  Elektron verme istedi L > K seklindedir.
IIl.  Indirgenme potansiyeli L* > K* seklindedir.
lll.  Zamanla L metali aginir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B) Yalmz Il

D) I ve il

C) Yalmz Ill
E) I, 1l ve lll

[C1f T2 28
0A1D0014
Pb<«— —»Pb
CusoO, MgSO,
a b

CuSO0,(suda), Pb ile yapilan kapta saklanmiyor.
MgSO, (suda), Pb bulunan kapta saklaniyor.
Buna gore,

|. akabinda Pb asinir.

Il.  akabindaki olay istemsizdir.

lll. Yikseltgenme yan pil potansiyeli Cu > Pb > Mg'dir.
yargilarindan hangileri yanhgtir?

A) Yalniz | B) Yalmiz Il

D) Il ve Ill

C) Yalmz Il
E)I, Il ve lll

indirgenme yan pil potansiyeli Z* > Y* > X* seklinde olan
metallerle ilgili,

I.  XNOj gbzeltisine Y metali atilirsa X agida ¢ikar.

Il.  YNOj; gozeltisine X metali atilirsa tepkime istemli olur.

. ZNO; ¢dzeltisi X metali olan kapta saklanabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmz Il C) Yalmz Il

D) lve Il E) 1, Il ve lll

Co, Nive Ag metallerinin elektron verme egilimleri Co > Ni > Ag
seklindedir.

R .

Co(NO,), Ni(NO,), AgNO,

Buna gore, gubuklar ¢ozeltilere batinlhirsa hangi kaplarda
batirilan gubuklarin kiitlesi zamanla azalir?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalmz Il

D)lvell E)IL, Il velll
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4. MODEL: AKTIFLIK

i
=t TEST 2

0A1D0890

1. o  2Li(k) + MgCl,(suda) —» 2LiCl(suda) + Mg(k)
e Ni(k) + 2AgCl(suda) — NiCl,(suda) + 2Ag(k)
¢ Mg(k) + Ni2*(suda) — Mg2*(suda) + Ni(k)

Yukarida verilen tepkimeler kendiliginden gerceklesmektedir.
Buna gore, (Li, Mg, Ag, Ni) metallerinin aktifliklerine gére
biiyiikten kiigiige dogru siralanigi hangi segenekte dogru

verilmistir?
A) Mg >Li>Ni>Ag B) Ni>Ag > Mg > Li
C) Li> Ni>Ag > Mg D) Li> Mg > Ni>Ag

E)Ag > Ni> Mg > Li

HNO. HNO HNO

a b c
Yukarida HNO; sulu gozeltisi bulunan a, b, ¢ kaplarina X, Y ve
Z metalleri atildidinda,

+ akabinda NO gazi oluguyor.
* b kabinda tepkime olmuyor.
* ¢ kabinda H, gazi oluguyor.

Buna gore; X*, Y* ve Z* iyonlarinin indirgenme yari pil po-
tansiyellerinin biyiikten kiiglige dogru siralanigi hangi se-
c¢enekte dogru verilmistir?

A)Zr> X > Y B)Y*>X*>2Z* C)X*>Y*>2Z*
D)Y*>2Z*>X* E)X*>Z*>Y*
3. X2*(suda) + 26— X(k) E°=0,34 V
Y'*(suda) + = — Y(k) °=-044V
Z2*(suda) + 2e~ — Z(k) E*=-238V

indirgenme pil potansiyeli verilen metallerden yapilan
kaplarin hangilerinde HCI sulu ¢ozeltisi saklanabilir?

A) Yalmz X B) Yalniz'Y C)Yalmz Z
D)XveY E)YveZ
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Mg, Cr, Pt metalleri ile ilgili su bilgiler veriliyor.

¢  En kuvvetli indirgen Mg metalidir.

o  En kuvvetli yikseltgen Pt metalidir.

Buna gére,

. Pt(k) +Cr¥* —

II. Mg(k)+Pt2* —s

. Cr(k) +Mg2*—

IV. Ptk) +Mg2*—>

hangi tepkimeler kendiliginden gerceklegmez?

A)lvell B) Il ve llI C)I, MvelV
D)L, Il ve IV E)L I, 1l ve IV

X, Y ve Z metalleri ile ilgili baz bilgiler veriliyor.

o X metalinin ylkseltgenme yari pil potansiyeli standart sart-
larda pozitif,

¢ Y metalinin ylkseltgenme yari pil potansiyeli standart sart-
larda negatif,

¢ Y metali HNO; ile tepkime vermezken, Z metali HNO; ile
tepkime vererek NO gazi aciga ¢ikariyor.

Buna gore, asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Elektron verme istegi Y > Z > X seklindedir.

B) Y, H,S0, ile tepkime vererek H, gazi agida cikarir.

C) Indirgen kuvveti X > Z > Y seklindedir.

D) Z metali HCI ¢ozeltisi ile tepkime vererek H, gazi olusturur.

E) Z metalinin yiikseltgenme pil potansiyeli standart sartlarda
pozitiftir.

i

l —Y
HCl HNO,

a b

¢ akabina batirilan X metali aginiyor.

¢ b kabinda HNO; sulu ¢ézeltisi Y metali i¢inde saklanabiliyor.
o Y+ Z¥ Y3 + Z tepkimesi istemlidir.

Buna gore, X, Y ve Z metallerinin elektron verme istekleri-

ne gore biiyiikten kiigiige siralamasi hangi segenekte dog-
ru verilmigtir?

A)X>Y>Z B)Y>X>Z CiZsX=¥
D)Y>Z>X E)X>Z>Y



TEST 3

1.

4, MODEL: AKTIFLIK

¢ Sn metali Ag* iyonlarini indirger.

¢ Ag metalinin indirgenme yar pil potansiyeli Cu metalinden
fazladir.

Buna gore,

. Ag+Cu?—
II. Sn+Cu?*—
. Cu+Sn2*—

hangi tepkimeler kendiliginden gerceklesir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I ve il

C) Yalmz Il
E)IL Ilvelll

Al

AgNO,

Yukaridaki kapta AgNO; ¢ézeltisi 0,3 M, 100 mL'dir. istemli
gerceklesen tepkimede Ag* iyonlarinin tamami metal (izerinde
birikiyor.

Buna gore, kag gram Al metali Al3* iyonu héline geger?
(Al: 27 g/mol)

A) 0,27 B) 2,7 C)27

D) 0,54 E) 5.4

1—Mg 11— Al

d—rAu

' —Cu I —Cu I —»Cu

HCl HNO, ek
2 4

I Il 1}
Yukaridaki kaplarda kuvvetli asit sulu gozeltileri bulunmaktadir.
Bu asit ¢bzeltilerine Mg, Au ve Al gubuklari sekildeki gibi bati-
riligtir.
Buna gore, hangilerinde hem kap hem de gubuk aginir?
A) Yalniz | B) Yalmiz Il
D)lvelll

C) yalmz Il
E)I, Ilvell

4.

=]y

0A2C0BA5
Cd2*(suda) + 2e~ —> Cd(k) E°=-0,403 V
Cr3*(suda) + 3e-—— Cr(k) E°=-0,763V
Cu?*(suda) + 2e- — Cu(k) E°=+0,337 V

indirgenme yan pil potansiyeli verilen elementler igin aga-
gida verilen ifadelerden hangisi yanhgtir?

A) En kuvvetli indirgen Cr'dir.

B) Yikseltgenme pil potansiyeli en kiglk olan Cu'dur.

C) Elektron verme istedi en billyiik olan Cd'dir.

D) Cd ve Crmetalleri HCI ile tepkime vererek H, gazi olusturur.

E) Cu metalinden olusan kapta Cr3* iyonlari igeren ¢ozelti
saklanabilir.

X, Y, Z ve T metalleri igin su bilgiler veriliyor.

e H,0O'da ¢bzlinen sadece T elementidir.

e HNO, ile tepkime vermeyen sadece Y elementidir.
« X metali Z'ye gore daha kuvvetli yikseltgendir.

Buna gore; X, Y, Z ve T'nin elektron verme istegi siralamasi
hangi secenekte dogru verilmigtir?

AZ>Y>X>T B)X>Z>Y>T C)Y>X>Z>T
D)T>X>Z>T E)T>Z>X>Y
—>Ag |—Cu —Mg
Derisik Seyreltik HCl(suda)
H,S0,(suda) HNO,(suda) 3. kap
1. kap 2. kap

Yukarida verilen kaplarda bulunan asitlere Ag, Cu ve Mg ¢u-
buklan daldinimigtir.

Buna gore, kaplarda agiga ¢ikan gazlar hangi segenekte
dogru verilmigtir?

1. kap 2. kap 3. kap
A) SO, NO, H,
B) SO, NO H,
C) H, NO S0,
D) H, NO, NO
E) SO, H, Hy
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1. BOLUM: KIMYA VE ELEKTRIK (ELEKTROKIMYA)

5. MODEL | ELEKTROKIMYASAL PILLER

BILGI

Iki yan hiicrenin iletken bir tel ve tuz képriisii yardimiyla birbirine
baglanmasiyla olugan sisteme elektrokimyasal pil (Galvanik
hiicresi) denir. Bu tir pillerde redoks tepkimesi gergekleserek
elektrik enerjisi Uretir.

—A_Voltmetre )~ o

= e ~ \"‘1
Elektrot (/) Tuz képriist \\‘}’ = Elektrot

e NO;, K e
KNOa(sudan

(Katot)

Zn*  —»Pamuk<— Cu®*"
Elektrolit«— SO} SO> —>Elektrolit

25°C1MZnSO,
Zn(k) — Zn*'(suda) +2e-

25°C1 M CuSO,
Cu*(suda) + 2e~ — Cu(k)

BILGI

* Galvanik hiicreleri anot ve katot yari hiicrelerinden olusur.
Zn'nin oldugu kap anot yari hiicresi, Cu'nun oldugu kap
katot yari hiicresidir. Zn anot elektrot, Cu katot elektrottur.

* Dis devreden elektronlarin akis yoni anottan katota dogrudur.

o Tuz képriistinde anyonlar anot yari hiicresine, katyonlar ka-
tot yari hiicresine dogru akar.

¢ Anot yar hicresinde ylikseltgenme, katot yan hicresinde
indirgenme gergeklesir. (Zn yiikseltgenir, Cu2* indirgenir.)

*  E’icre Pil potansiyeli

o St o o
E hiicre ~ E anot * E katot

BILGI

Katot Anot Tespiti
* Dis devreden elektronlarin akis yonii verilirse bulunur.

*» Tuz képrislinde anyon ve katyonlarin akis yéni verilirse bu-
lunur. (Anyonlar anot kabina, katyonlar katot kabina akar.)

» Elektronlarin aktifliine bakilir. (Aktif olan anot, pasif olan katot)

* Elektronlarin kitlesinden anlayabiliriz. (Elektrot kitlesi za-
manla azalirsa anot, artarsa katot)

« Katyon derigimine bakilir. (Artan taraf anot yari hiicresidir.)
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ORNEK

1. _Jk_/‘/“’@’\'\"\_,\\

.
~

Al la d Ag
i

1 MAgCI

1 Ai3+ Agh

1MAICI,

Yukarida verilen Galvanik hiicresiyle ilgili agagida verilen
sorulan cevaplayiniz.

Agiklamal Goziim:

1. Anot ve katot yan tepkimeleri ve elektrotlari belirleyiniz.

Yiikseltgenme yari pil potansiyeli Al > Ag'dir. Al, aktif oldugunda anot
elektrot, Ag katot elektrottur. Anotta yikseltgenme, katotta indirgen-
me gergeklesir.
Al(k) > Al¥*(suda) + 3e~ E°,,, =166V
3/ Ag*(suda) + e~ — Ag(k) E’atet = 0,80V

Net pil tepkimesi Al(k) + 3Ag'*(suda) — AI3*(suda) + 3Ag(k)

2. Standart pil potansiyeli kag volttur?
Eahl’.’lcre =E

E =1,66+080=246V

o o
anot +E katot

o
hiicre

E®}, > 0 oldugundan istemlidir.

3. Dis devreden elektronlarin, tuz koépriisiinde iyonlarin akig
yoéniinii belirleyiniz.

¢ Dis devreden elektronlar Al'den Ag elektrota dogrudur.

e Tuz képriisiinde anyonlar anot kabina AI3* yoniine hareket eder.
Katyonlar katot kabina hareket eder. Ag* e dogru.

4. APP*ve Ag' iyon derigsimi nasil degigir?

Al3* derigimi artar. Ag'* derisimi azalir.

5. Al ve Ag elektronlarinin kiitlesi nasil degigir?
Anot elektrot zamanla azalir. Al, kiitlesi azalir.

Katot elektrot zamanla artar. Ag, kitlesi artar.

6. Pilin gemasini yaziniz.

Al AR (1 M) || 3Ag™ (1 M) | 3Ag(k)



1.

2.

TEST 1

5. MODEL: ELEKTROKIMYASAL PILLER

Ag(k) —> Ag'*(suda) +e~

Zn(k) — Zn2* (suda) + 2e~

°=-0,80V
E°=+0,76V

Zn - Ag pilinin standart kogullarda pil gerilimi kag volttur?

A) 0,04 B) 0,14 C) 1,00
D) 1,56 E) 2,04
Al3*(suda) + 3e-—> Al(k) E°=-1,66V
Cu?* + 26— Cu(k) E°=0,34V

Al - Cu ile yapilan Galvanik hiicresinde pil denklemi hangi
secenekte dogru verilmigtir?

A) 3Cu(k) + 2AI3*(suda) —> 3Cu2*(suda) + 2Al(k)
B) 2Al(k) + 3Cu2*(suda) — 2AI3*(suda) + 3Cu(k)
C) 3Al(k) + 2Cu3*(suda) — 3AlI2*(suda) + 2Cu(k)
D) 2Cu(k) + 3AI2*(suda) — 2Cu3*(suda) + 3Al(k)
E) Al(k) + Cu2*(suda)— Al3*(suda) + Cu(k)

2Cr(k) + 3Cu?*(suda) — 2Cr¥*(suda) + 3Cu(k) E%, 3., = 1,08 V
Galvanik hiicresinde E°; 2+, = 0,34 V olduguna gébre,

Cr3*(suda) + 3e-—— Cr(k)

hiicre

icin indirgenme yan pil potansiyeli kag volttur?

A) -0,74 B) +0,74

D) 0,48 E) 1,08

C) 142

0A3CO072F

Pil semasi,

Mg(k) | Mg?*(suda) (1 M) || Cu2*(suda) (1 M) | Cu(k)
seklinde olan pil sistemi ile ilgili agsagidaki ifadelerden
hangisi yanhgtir?

A) Anot elektrot Mg'dir.

B) Katot elektrot Cu'dur.

C) Elektronlar dis devreden Cu'dan Mg'ye dogru akar.
D) Zamanla Mg?* derigimi artar.

E) Zamanla Cu elektrotun kitlesi artar.

2Cr(k) + 3Fe?*(suda) 2Cr3*(suda) + 3Fe(k)
Cr ve Fe metallerinin olusturdugu Galvanik hiicresinin denkle-
mi yukarida belirtilmigtir.
Buna gore, asadidakilerden hangisi yanligtir?

A) Cr'nin metalik aktiflii Fe'den fazladir.
B) Dis devreden elektronlar Cr'den Fe'ye dodru akar.
C) Cr elektrot 0,2 mol aginirsa katotta 0,3 mol Fe(k) birikir.
D) Indirgenme pil potansiyeli
Cr3+ > Fed+
seklindedir.
E) Zamanla Cr3* derigimi artar.

Cu?*(suda) + 2e-— Cu(k) E°=+0,34 V
Zn2*(suda) + 2e- —— Zn(k) E°=-0,76 V
Ni2*(suda) + 2e~ —> Ni(k) E°=-0,25V
Li*(suda) + e= —— Li(k) °=-3,06V

Buna gore, indirgenme yar pil potansiyelleri verilen me-
tallerden yapilan pillerden hangisinin standart kogullarda
pil potansiyeli en bliyiiktiir?

A)Zn - Cu B) Ni- Cu
D) Li-Zn

C)Zn-Ni
E)Li- Cu
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5. MODEL: ELEKTROKIMYASAL PILLER

0A3FO07E

Cu* Ag"
1™ 1™
Cu(NO,),(suda) AgNO,(suda)
Cu*?(suda) + 26— Cu(k) E°=0,34V
Ag*l(suda) + e= —— Ag(k) E°=0,80V

Yukanda verilen Galvanik hiicresi igin asagidaki ifadeler-
den hangisi yanhgtir?

A) Pil denklemi
Cu(k) + 2Ag*(suda) —> Cu?*(suda) + 2Ag(k)
seklindedir.
B) Ag katot elektrottur.
C) Pil potansiyeli 1,14 V'tur.
D) Tuz képriisinde anyonlar Cu elektrotun oldudu kaba ilerler.
E) Zamanla Ag'* derigim azalr.

% il J-i/d\r@”\)bx\x.
X El J Y

: I

XH- Y1+

1 M XNO,(suda) 1 M YNO,(suda)

Galvanik hiicresinde dig devreden elektronlar X'ten Y'ye ilerliyor.
Buna gore,

. Pil denklemi
Y(k) + X1*(suda) — Y'*(suda) + X(k)
seklindedir.

Il. Zamanla X katisinin kiitlesi azalir.
lll. Zamanla Y derigmi artar.

yargilarindan hangileri yanhgtir?

A) Yalniz | B)Ivell C)lvelll
D) Il ve Ill E) I, Il ve Il
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o~ KNO,
A I; piB

F

A A* B™ B

1 MACIl(suda) 1 M BCl(suda)
Galvanik hiicresinde tuz képriisiinde bulunan NO7 iyon-
lari A kabina dogru aktigina gore, agsagida verilen ifadeler-
den hangisi dogrudur?

A) Pil semasi
B|B™(1 M) | A3 (1 M) |A
seklindedir.
B) A3* derigimi zamanla azalr.
C) Dis devreden elektronlar B'den A'ya dogru akar.
D) Pil denklemi
A(k) + 3B'*(suda) — A3*(suda) + 3B(k)
seklindedir.
E) A elektrot lizerinde birikme olur.

/jJ‘,\f@ ——

Ni E \N] Ca
i

N Ca™
1™ 1™
Ni(NO,),(suda) Ca(NO,),(suda)

Galvanik hilicresinde Ni elektrotun kitlesi zamanla artiyor.
Buna gore,

. Pil semasi
Ni(k) | Ni2*(1 M) || Ca2*(1 M) | Ca(k)
seklindedir.

Il. Tuz képrisiinde katyonlar Ni2* tarafina gé¢ eder.
Ill. Elektron verme istedi Ni > Ca geklindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) I ve Il E) Il ve Il

C) Yalmiz Ill



5. BOLUM: ENERJI KAYNAKLARI VE BILIMSEL GELISMELER

4. MODEL | NANOTEKNOLOJI

BILGI

Nanoteknoloji

Nanometre (metrenin milyarda biri, atomik bly(kligin 10 kati)
Olgedinde gergeklesen fiziksel, kimyasal ve biyolojik olayla-
rin anlasiimasi, kontrol edilmesi ve bu boyutlarda fonksiyonel
malzemelerin, araglarin ve sistemlerin gelistiriimesi ve Uretilme-
si olarak ifade edilebilir. Unlii bilim insani Richard Feynman'in
1959'daki konusmasi nanoteknoloji ¢alismalarini baglatmigtir.

Biyolojik sistemlerden esinlenerek molekiiler boyutta makinele-
rin yapilabilecegi dliglincesini ortaya aran Eric Drexler nanotek-
noloji kavramini ilk dile getiren bilim insamidir.

Bilim insanlari dogada var olan nano &lgekteki olgular ve yén-
temleri 6grenmeye ve kendi kendini denetleyebilen, kontrol ede-
bilen, onarabilen araglar, malzemeler ve yapilar olusturmaya
galismaktadir.

Nanoteknoloji atomiari ve molekdlleri kullanarak transistér ve
elektronik aygitlar Gretilmistir. Bltln bu yenilikler elektronik, fi-
zik, kimya, malzeme bilimi, uzay ve saglik bilimlerinin disiplinler
arasi iligki icinde galigmasini gerekli kilmigtir.

BiLGI

Tiirkiye'de Nanoteknoloji Galigmalar

Ulkemizde nanoteknolojinin dnemi gok ¢abuk anlagiimistir. Ge-
lismig Ulkelerin nanoteknoloji ile ilgili adimlarinin benzeri atilma-
ya baslanmistir.

TUBITAK'In kendi programinda nanoteknoloji galismalarinin yol
haritas| belirlenmistir. Bu konuda atilan en 6nemli adim UNAM'in
(Uluslararasi Nanoteknoloji Aragtirma Merkezi) kurulmasidir.
Universilerde nanoteknoloji ile ilgili bélimler bulunmaktadir. Bu
béllimlerin sayilarinin artiriimasi igin galismalar devam etmektedir.
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BILGI

Nanoteknolojinin Kullanim Alanian

Malzeme bilimi

Hafif ve direngli nanomalzemeler kullanilarak (retilen araba,
otoblis, ugak ve uzay araglar sayesinde az enerji tiketimi ile
uzun yolculuklarin gergeklesmesi mimkindir. Islanmayan,
kendi kendini temizleyen, yanmayan, ¢iziimeyen ylizeylerin elde
edilmesi mimkunddir.

Bilgisayar teknolojisi

Nanoteknoloji sayesinde kuantum islemcilerin geligtiriimesi ile
yuksek iglemcili bilgisayarlar, tabletler ve laptoplar Gretilebilir.
Tip ve saghk

Mikrocerrahi basta olmak Gzere nano boyuttaki tibbi aletler, tibbi
robotlar, yeni teshis teknikleri ve yapay organlar nanoteknoloji
ile Uretilebilir.

Havacilik ve uzay aragtirmalan

Atmosferik etkilere dayanikli uzay araglan, daha hafif ve da-
yanikli malzemelerden iretilmis ugaklar, daha hassas tespitler

yapabilen sanslrler igeren radar teknoloji nanoteknoloji ile Gre-
tilmektdir.

Savunma
Dayanikli ve hafif kursungegirmez malzemeler, bor kullanilarak
Uretilmis zirhlar, akill fiizeler, sensorler, koordinat belirlemede

kullanilan GPS aletleri, askeri kiyafetler nanoteknolojinin galig-
ma konularindandir.

ORNEK

1. | Hizh galigan bilgisayar Gretimi
Il. Kanser tedavisi
Ill. Hafif ve dayanikh elektronik arag ve gerecler Gretme

Yukandaki ifadelerden hangileri nanoteknolojinin hedef-
leri arasindadir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D)l velll E)I, llvelll

Aciklamah Gozim:

Nanoteknolojinin hedefleri arasinda sunlar vardir: Nano dlgekte arag
ve gerecler Uretmek, sadlik ve tip alanina katki saglamak, hafif ve
dayanikli arag geregler kullanmak.

Cevap-E



UYGULAMA TESTI 2

5. BOLUM: ENERJI KAYNAKLARI VE BILIMSEL GELISMELER §

X, Y ve Z komir tirlerini belitmektedir. Bu kémdir tlrlerinin
kcallkg tirinden enerji miktarlan Z > Y > X seklindedir.

Buna gore; X, Y ve Z komiir tiirleri hangi segenekteki gibi
olabilir?

X Y z
A) Linyit Antrasit Tas kémuri
B) Linyit Tas kémari Antrasit
C) Antrasit Tas kdmird  Linyit
D) Turba Antrasit Tag kémri

E) Tas kémuri  Antrasit Turba

X: Motorin

Y: LPG

Z: Antrasit
Q: Dogal gaz

X, Y, Z ve Q karsilarinda verilen maddeleri ifade etmektedir.
Buna gore,

I.  XveY ham petrollin ayrigtinimasiyla elde edilir.
Il.  Sadece Z ve Q fosil yakittir.
. Z enerjisi en digik kémdr thridar.

yukarida verilen yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell

D) Il ve llI

c)lvelll
E)1, Il ve Il

. Benzin

Il.  Giineg enerjisi
. LPG

IV. Ruizgar enerjisi
V. Jeotermal enerji

Yukarnida verilen enerji kaynaklarindan hangileri hava kirli-
ligine neden olabilir?
A)lvell B)lvelll
D), IVveV

C)l, llvelll
E)IL I, IV ve V

4.

07180938

. Kémdar
Il.  Rlzgar enerjisi
lll. Hidrojen enerjisi

Yukarida verilenlerden hangileri karbondioksit gazinin
emisyonunun artmasina neden olur?

A) Yalniz | B)lvell
D)l velll

C)lvelll
E) I, Il ve lll

I. Ik uygulama maliyeti yiiksektir.
Il.  Kaynak tiiketimini 5nemli oranda azaltir.
Il. Enerji kayiplarini engeller.

Yukanda verilen 6zelliklerden hangileri nanoteknolojinin
dezavantajlarindandir?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalmz Il

D)l ve Il E) 1, Il ve lll

Kaait
Yukarida verilen maddelerden hangileri siirdiiriilebilir kal-
kinmaya katki saglar?

Metal

A)lvell B) Il ve Ill

D)L, il ve IV

C) llive IV
E)L I, 1l ve IV
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FE% UYGULAMA TESTI 3

5. BOLUM: ENERJI KAYNAKLARI VE BILIMSEL GELISMELER

071FOCBA

1.

250

¢ Disa bagimlilig: yoktur.

¢  Elektrik Gretiminde rol oynar.

o GlrGlta kiriligi olugturur.

Yukarida bir enerji kaynaginin bazi 6zellikleri verilmistir.

Buna gore, ozellikleri verilen enerji kaynag: agagidakiler-
den hangisi olabilir?

A) Jeotermal enerji
B) Ruizgar enerjisi
C) Gines enerjisi
D) Biyokitle enerjisi
E) Hidrojen enerjisi

. Kémdr, bataklik diplerinde glriiyen bitkilerden olugur.

Il.  Kémidrin ilk safhasi antrasitle baglar.

Ill. Sera gazi olusumuna neden olabilir.

Yukarida kémir ile ilgili verilen bilgilerin dogru (D) veya yan-

s (Y) olarak hatasiz dedierlendirilmesi agagidakilerden han-
gisinde verilmigtir?

Al. D B)l.L Y CIL D DJI. Y EIL D
I. D I. D Iy Iy I. D
. y .y . D . D . D

Asagidakilerden hangisinde kalori miktan en fazla ve en_
az olan komiir tiirleri verilmigtir?

Enaz En fazla
A) Linyit Antrasit
B) Turba Linyit
C) Linyit Turba
D) Turba Antrasit

E) Antrasit Turba

Ham hali kullanima uygun degildir.

Il - Yenilenebilir enerji kaynagidir.

1
Petrol Ayrimsal damitmayla ayristirilir.

Iv + Temel bileseni hidrokarbonlardir.
Bilesenlerinin kaynama noktalan farklidir.

Pertol ile ilgili yukanda verilen bilgilerden hangisi yanhsgtir?

A)l B) Il c) il D) IV E)V

Fosil yakit olan petrol kullanimi sonucunda olumsuz doga olay-
lar1 gergeklesgebilir.
Buna goére;

I.  sera etkisi,
Il.  asit yagmurlarinin olusumu,
Ill.  buzullarin erimesi

yukarida verilenlerden hangileri bu doga olaylarindandir?

A) Yalniz | B)lvell

D) Il velll

C)lvelll
E) I, lvelll

Giines enerjisi ile ilgili agsagida verilen yargilardan hangisi
yanhstir?

A) Temiz enerji kaynagidir.

B) Yenilenebilir enerji kaynagidir.
C) Disa bagimh degildir.

D) Givenli enerji degildir.

E) Cevre dostudur.
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Koyu renkli, yogun kivamda, kendine 6zgii kokusu olan petrol
yanici bir maddedir.
Buna gore petrolle ilgili,

|.  Bitkilerin fosillesmesi ile olusur.

Il.  Ayristirma isleminde kaynama noktasi farkina gére ayrig-
tinihr.

lll.  Ayristima igleminde sadece sivi yakitlar olusur.
IV. Yenilenebilir enerji kaynagidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B) Il ve IV

D)1, Il ve IV

C) lll ve IV
E) Il Il ve IV

Fisyon ve fiizyon tepkimelerin gerceklestigi enerji agsag:-
dakilerden hangisinde dogru verilmigtir?

A) Biyokitle enerjisi
B) Nikleer enerji
C) Jeotermal enerji
D) Gunes enerjisi
E) Hidrojen enerjisi

Soru Cevap

Petrollin bilesenleri Azot, oksijen, kiikirt

nelerdir? mangan, demir ve nikel
il Komur cesitleri Turbo, linyit, tag kémuri
" hangileridir? antrasit

Dogal gazin bilesenleri
nelerdir?

Metan, etan, propan,
biitan

Yukandaki tabloda verilen yakitlar ile ilgili sorulardan han-
gileri dogru cevaplanmigtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve Il

C) Yalniz il
E) I, llvelll

076B08D6

Petroliin rafinasyonundan elde edilir.

Il Araclarda yakit olarak kullanilir.

LPG u Sivilagtinimis dogal gaz demektir.

Iv - Tasinmasi sivi halde yapilir.
Y
Propan ve biitan gazlarindan olusur.
Yukanida LPG ile ilgili ok yénlerinde belirtilen ifadelerden
hangisi yanhgtir?

Al B) Il c) D) IV E)V

5. Ham petroliin rafinasyonuyla agagidakilerden hangisi elde

edilemez?
A) Kireg B) LPG C) Asfalt
D) Benzin E) Fuel oil
s =
Komiir gesidi Ozgiil yanma i1sis1 (kcal - kg™1)
Tas kdmurd 4500
Antrasit 7000
Linyit 3500
Turba 1600
Yukaridaki tabloda kémdr tirlerinin 6zgll yanma isilari veril-
migtir.
Buna gore,

I.  Karbon orani en yiiksek olan antrasittir.
Il. 1 kilogrami yakildiginda en cok is1y1 turba verir.

Ill. Esit miktarda 1s1 elde etmek igin tiketilen linyit kiitlesi, tas
komuriin kitlesinden fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell

D) Il ve lll

C)lvell
E) 1, Il ve lll
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Onemli bir enerji kaynagi olan fosil yakitlarin gevreye verdigi
zarar bihayli fazladir. Fosil yakitlarin kullaniimasiyla atmosfere
salinan CO,, SO, ve NO, gibi gazlarin sebep oldugu kiiresel
1sinma ve bu enerjilerin tiikenme ihtimalinin olmasi yeni ener-
ji, kaynaklari arayigini mecbur kilmisgtir. Bu arayiglar sonucu
alternatif temiz enerji tiirleri olan riizgar, giines, jeotermal ve
hidrojen enerjileri kesfedilerek kullaniimaya baglanmistir.

Buna gore,

. Endistride kullamilan petrol, dogal gaz gibi fosil yakitlar
cevre kirliligine yol agar.

Il.  Fosil yakitlar yenilenebilir enerji kaynagi degildir.

lll. Rizgar, glines, jeotermal ve hidrojen benzeri enerji kay-
naklar kiiresel 1Isinmaya sebep olmaz.

yukarida verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll

E)1 Il velll

D) Il ve llI

Resimdeki ciftlide sahip olan Fuat Bey, ¢iftlikteki enerji ihtiyaci-
ni kargilamak istiyor.

Buna gore, Fuat Bey bu ciftlikteki eneriji tiirlerinden hangi-
sini Uretebilir?

A) Jeotermal B) Rizgar
D) Biyokiitle E) Bor

C) Nikleer

Fosil yakitlarin kullanimini artirir.
n - Yiksek islemci bilgisayarlar Uretebilirler.

n Daha az yer kapladiklarindan dolayi
ulasim maliyetinde azalma saglar.

Nanoteknoloji
V' ik uygulama maliyetleri yiksektir.
Insan sagligi (izerindeki etkileri tam net
degildir.
Nanoteknoloji ile ilgili yukarida ok yonlerinde verilen bilgi-
lerden hangisi yanhgtir?

Al B) Il C) il D) IV E)V

.  Kauguk

Il. Teflon

. Aliminyum
V. PVC

Yukarnida verilenlerden hangileri siirdiiriilebilir kalkinma
icin geri doniiglime uygun malzemelerdir?

A)lvell B) Il ve llI
D) II, lll ve IV

C)l, llvelV
E)L 1L, Ll ve IV





